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УПРАВЛІННЯ ТРУДОВИМ ПОТЕНЦІАЛОМ БІЗНЕС-СТРУКТУР 

Трудовий потенціал є чинником ефективного функціонування 

підприємства, що  характеризує здібності, які можуть бути використані для 

досягнення поставленої мети. Трудовий потенціал працівника є важливою 

складовою сучасного ринку праці. Чим вище трудовий потенціал, тим вище буде 

попит працівника серед роботодавців. Отже, трудовий потенціал працівника – це 

сукупність якостей людини, що дозволяють здійснювати трудову діяльність. 

Сучасний трудовий потенціал України не відповідає потребам сучасного 

економічного розвитку країни. Можна виділити наступні основні проблеми 

формування трудового потенціалу в Україні: 

трудова міграція працездатного населення за кордон; 

низький рівень заробітної плати; 

низька демографічна база населення. На даний час спостерігаються низькі 

показники народжуваності та високі показники смертності населення країни, 

відбувається скороченн тривалості життя та відповідно загальне старіння нації; 

незбалансованість попиту й пропозиції робочої сили на ринку праці; 

інші проблеми. До них можна віднести: недостатнє забезпечення правових, 

економічних та соціальних гарантій для підвищення трудової активності, 

самостійної зайнятості, розвитку підприємницької ініціативи населення; 

недосконала система підготовки та перепідготовки кадрів відповідно до потреб 

економіки; слабкий моніторинг розвитку трудового потенціалу на коротку, 

середню і довгострокову перспективу; відсутність спеціальних програм з 

формування нової трудової свідомості населення, орієнтованої на 

високопродуктивну, кваліфіковану, відповідальну працю в умовах конкурентного 

ринкового середовища [1]. 

Трудовий потенціал формується і вдосконалюється під впливом певних 

факторів. Ці фактори поділяють на внутрішні (ті, що належать конкретному 

працівникові) і зовнішні (ті, що мають відношення безпосередньо до 

підприємства, організації, компанії в яких працює працівник). Персональні 

фактори залежать від особистості працівника, його власних дій, свого бачення, 

переконань, вони можуть бути як загальними для групи працівників, так і мати 

індивідуальні особливості. У свою чергу, організаційні фактори залежать від 

організаційних процесів підприємства і дій суб'єктів управління. Вони також 

можуть бути як єдиними з точки зору наукової методології і схожості практичної 



 

634 

 

реалізації в різних організаціях, так і мати особливості, характерні для конкретних 

організацій, галузей тощо [2]. 

Характерною ознакою сучасних процесів можна вважати те, що 

підприємства втрачають здатність контролювати стан власного трудового 

потенціалу та механізми його формування й використання. Зниження обсягів 

виробництва, низький рівень заробітної плати та заборгованості у її виплаті 

призводять до зниження професійно-кваліфікаційного рівня персоналу, його 

морального й інтелектуального потенціалів, що гальмує здійснення 

реструктуризації виробництва, освоєння передових технологій та виробництва 

конкурентоспроможної продукції [3, с. 107].  

Метою розвитку трудового потенціалу персоналу є вдосконалення та 

покращення працездатності персоналу організації за рахунок кількісних, якісних і 

структурних перетворень трудового потенціалу. 

Варто виділити наступні можливі заходи підвищення ефективності 

формування та використання трудового потенціалу вітчизняними 

підприємствами: 

 - введення та постійне використання матеріального та соціального 

стимулюваноня роботи працівників, а відповідно й підвищення рівня якості та 

продуктивності праці; 

- виходячи з позиції, що кожний працівник має право на отримання 

заробітної плати не нижчої, ніж мінімальна в державі, встановити рівень оплати 

праці на такому рівні, який би відповідав ринковим стандардтам й давав 

можливість на достойне життя; 

 -інші заходи організаційного та мотиваційного характерів [4]. 

Отже, в сучасних умовах господарювання ефективне функціонування 

підприємства, підвищення конкурентоспроможності підприємство визначається 

безліччю чинників, з-поміж яких важливе місце посідає трудовий потенціал. Тому 

працедавці повинні задуматись про підвищення ефективності виробництва. 

Підвищення ефективності виробництва може бути досягнуто внаслідок 

підвищення рівня складових частин потенціалу підприємства, зокрема трудового 

потенціалу. Для наявності трудових ресурсів, професійно-кваліфікаційний рівень 

яких відповідає сучасним вимогам, потрібна умова випуску 

конкурентоспроможної продукції, а також надання якісних послуг. Значну увагу 

підприємці повинні спрямувати на формування якісного складу персоналу 

підприємства, його стабілізацію та розвиток, ефективну мотивацію і формування 

у працівників зацікавленості в результатах праці та корпоративної свідомості. 
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